



Zebegény

2022 augusztus - Zebegény Község Önkormányzatának lapja - A lap ingyenes - Megjelenik havonta

Zebegény
NÉMET
NEMZETISÉGI
ÖNKORMÁNYZAT
✠✠✠
ZEBEGÉNYI
RÓMAI KATOLIKUS
EGYHÁZKÖZSÉG

ZEBEGÉNYI



családi 2022. AUGUSZTUS 13. NAP

- 10.00 **STRANDRÖPLADA VERSENY A DUNA-PARTON**
- 10.00 **BOGRÁCSOZÁS** A ZEBEGÉNYI NYUGDÍJAS KLUBBAL
AZ ÖNKORMÁNYZAT PARKJÁBAN • EBÉD 14.00 ÓRAKOR
ÁRA: 1.000.- FT/ADAG
- 11.00 **ZEBEGÉNYI SÉTA** - GYÜLEKEZŐ A TEMPLOM ELŐTT
REGISZTRÁCIÓ: RENDEZVENY@ZEBEGENY.HU
- 13.00 **A TEMPLOM ISMERTETŐTÁBLÁJÁNAK AVATÁSA**
KÖSZÖNTŐT MOND: DR. CSÁKI TIBOR PLÉBÁNOS ÉS
FALUDI KÁROLY A ZEBEGÉNY NÉMET NEMZETISÉGI
ÖNKORMÁNYZAT ELNÖKE

SZÍNPADI PROGRAMOK AZ ÖNKORMÁNYZAT PARKJÁBAN

- 14.00 **MEGNYITÓ ÉS A VERSENY EREDMÉNYHIRDETÉSE**
KÖSZÖNTŐT MOND ÉS A DÍJAKAT ÁTADJA:
FERENCZY ERNŐ ERVIN ALPOLGÁRMESTER
- 14.10 **ZEBEGÉNYI ZABSZEM NÉPTÁNCCSOPORT**
- 14.45 **DUNAKANYAR FÚVÓSEGYSÉG**
- 16.00 **KISPÁRNA MESEZENEKAR**
- 17.30 **FABÓK MANCSI BÁBSZÍNHÁZA**
A HÁROMÁGÚ TÖLGYFA TÜNDERE
- 19.00 **EGYÜTT AZ OPERETT VILÁGÁBAN**
A MAGYAR OPERETT TÁRSULAT ELŐADÁSA
- 20.30 **UTCABÁL A MADE IN EGYÜTTESSEL**

A rendezvény ideje alatt a gyerekeket ugrálóvárral és mesepalotával várjuk!
A műsorok közötti szünetekben tombolahúzás, értékes nyereményekkel!

Szervező: Zebegény Község Önkormányzata
A szervezők a műsorváltozás jogát fenntartják.

A közterületeink rendberakása elkezdődött

SPORTPÁLYA

A sportpályán kialakítottunk egy lejárót az öltöző mögött, mely elhanyagolt és gazzal benőtt terület volt. Kitakarítottuk



a vízvezető árkot, kiigazítottuk a sportpálya szélét, hogy használhatóbb legyen a pálya többi részével, és a Malom utcai részen nagyobb területet alakítottunk a jobb parkolás érdekében. Továbbá az összes lomot, deszkákat, szemetet és veszélyes



sporteszközöket (kapuk) elszállítottuk a balesetek elkerülése érdekében. A sportpályán a játszóteret fogjuk még az idén szebbé és biztonságosabbá tenni. Pályázati forrásból beszerzésre fognak kerülni játszótéri eszközök és zárhatóvá fogjuk tenni a kis játszóteret zárt kerítéseléssel.

"POSTA UDVAR"/"MACKÓ-HÁZ" KÖRNYEZETE

Elkezdjük a "posta udvar" kitakarítását, rendberakását is! Egy két meglepetés is fogadott minket - 30 centis víz az élő ví-



zóra aknában szeméttel kitömve, vagy említhetném az élő gázcsönköt, amelynek csöve félbe volt törve. A gázcsövet természetesen felszámoltuk, az aknát kitakarítottuk. Felszedtük és elszállítottuk a „Maczkó – ház” bontásából ott maradt sített, elegyengettük a gödröket és a lyukakat majd zúzott követ terítettünk azokra a részekre, ahol majd parkolni lehet. A munkák java része elkészült, az augusztus 13-i családi rendezvény után folytatni fogjuk a munkákat, további zúzalék terítéssel és a parkoló részek fizikai kijelölésével.

A „FORFA”

Pár hete jelentettem be a testületi ülésen, hogy a volt „FORFA” iskola területét is elkezdjük rendbe rakni, kitisztítani. Hosszú évek alatt nagyon sok sirt, lom és szemét lett odahordva, melyeknek semmi keresnivalójuk a falu központjában. Botránys állapotok uralkodnak a területen, ezért első körben a külső területeket tisztítjuk meg, de annyi a fel-



halmozott – javarészt használhatatlan anyag -, hogy hetekbe vagy hónapokba fog kerülni a végleges és tiszta állapot elérése. A környéken élőkől türelmet kérünk, bízunk benne, hogy a cél közös és mindannyian azt szeretnénk, hogy a terület ne Zebegény szégyenfoltja legyen a jövőben. Ezúton is kérem a tisztelt lakosságot, hogy folyamatosan figyeljék az önkormányzat hírcsatornáit vagy ér-



deklódjának a hivatalban a felszámolásra kerülő lomokkal kapcsolatban mert minden, az önkormányzat számára használhatatlan anyagtól megkívánunk szabadulni (vastag törzsű tűzifa, bontott téglák és gerendák, nem működő gépek és eszközök, vasanyagok stb.). Kérem, hogy a FORFA területére SENKI NE LÉPJEN BE AZ ÖNKORMÁNYZAT ENGEDÉLYE NÉLKÜL, mert a terület élet- és balesetveszélyes!

SZÖNYI TÁBOR

A Szőnyi tábor felülvizsgálatát is bejelenttem az elmúlt testületi ülésen, mivel a kinevezésem utáni első helyszín bejárásom egyike a tábor területe volt és az állapotok melyek a táborban fogadtak megrémisztettek. A tábor műszaki állapota nem csak siralmas, hanem életveszélyes is volt. A legszükségesebb, a közvetlen életveszélyt jelentő villamos szerelvényezéseket kijavította egy vállalkozó, és jelenleg a villamossági audit elkészítése zajlik. A tábor jelenlegi állapotában méltatlan és alkalmatlan arra, hogy bármilyen táborozási vagy művészeti céllal a továbbiakban kiadásra kerüljön. A tábort fel kell újítani, a balesetveszélyes állapotokat meg kell szüntetni, és csak azután lehet újra vendégeket fogadni a jövőben.

Mint a fentiekből is látható, számos olyan közterület van településünkön, melynek állapota az „elmúlt években rohamosan leromlott”. Azon dolgozunk, hogy a lehető legkevesebb forrásból a legtöbbet kihozva, egy elfogadható szintre fejlesszük vissza a közterületeinket. A listánk sajnos hosszú, bárhová megyünk helyszíni szemlére mindenhol azt látjuk, van mit, és van min dolgozni. A következő létesítmények melyekkel foglalkozni fogunk a hetekben: az az óvodai mosdó és konyha (augusztus), a Baba park területének növényzetének felújítása (szeptember) és a könyvtár udvar beszakadt (elő)tetőjének a javítása (szeptember).

Ferenczy Ernő Ervin
alpolgármester

A képviselő-testület döntései

A képviselő-testület a főépítész véleményét figyelembe véve *Lind Árpádnak*, mint egyetlen pályázónak a 112/2 hrsz-ú ingatlanból 15 m² hasznosítandó területre (a régi strandkabin oldalánál) ideiglenesen a pályázatban megjelölt határideőig 2022. október 1. napjáig a területet használatba adja az alábbi feltételekkel:

- a hasznosítás célja: Helyben készült gasztró ételek készítése és ital árusítása.

- előnyt jelent: Induló zebegényi vállalkozás.

- a hasznosítás időtartama: Határozott idő, 2022. október 1. napjáig. Kezdet: a pályázatielbírálást követően azonnal.

- terület bérleti díja: 150.000,- Ft/hó.

- szerződés aláírásakor 1 havi kaució letétele,

- a tevékenység rövid bemutatása,

- villany vételezési lehetőség külön megállapodás alapján, melyhez az engedélyeknek a beszerzése a pályázó feladata, felelőssége és költsége,

- a régi kabin bérletére a képviselő-testület külön bérleti szerződést köt.

Zebegény Község Önkormányzatának képviselő-testülete a Rozmaring Apartmanban történő szolgálati lakás bérbeadására vonatkozó kérelemről a döntést elnapolta.

A testület arról döntött, hogy a kivitelezők kiválasztására nyílt közbeszerzési pályázatot ír ki a Bartóky út, Újvölgyben Hársfa utca, Szobi út, Völgy utca, Patak utca, Kossuth utca és a Nyúl utca felújítása pályázatokra.

A pályázat kiírására az alábbi közbeszerzők megkereséséről döntött:

- *Berta Ferenc* egyéni vállalkozó,

- *dr. Egresi Márton* egyéni vállalkozó,

- Nóvum Fórum Bt.

A testület felhatalmazta az alpolgármestert, hogy a legjobb ajánlatot tevő közbeszerzőt kiválassza, és a kivitelezői legjobb ajánlatot tevőt kiválassza és vele a szerződést megkösse.

A testület továbbá felkérte a jegy-

zót, hogy az MFP-FVT/2020. Temetői infrastruktúra fejlesztése (Temető kerítés építése) projekt fizikai befejezési határidejére vonatkozóan egy méltányossági kérelmet adjon be a pályázati hatósághoz.

A befejezési határidő a maximálisan megadható határidő legyen, de minimum három hónappal kérjük a pályázat teljesítési határidejét.

Zebegény Község Önkormányzat Képviselő-testülete 2022. augusztus 13-án Zebegényi Családi Napot szervez. Zebegényi székhelyű illetve telephelyű árusoknak a Családi Napon a kitelepülés ingyenes.

A lakossági összefogást támogatva a testület arról döntött, hogy defibrillátort és a hozzá tartozó fali kabint megvásárolja.

Zebegény Község Önkormányzatának Képviselő-testülete *Ferenczy Ernő Ervin* társadalmi megbízatású alpolgármester tiszteletdíját 2022. július 4. napjától, megválasztásának napjától havi bruttó 292.500 Ft-ban állapította meg, valamint az alpolgármesteri tisztséggel összefüggő költségek fedezetére költségtérítést állapított meg, melynek mértéke az alpolgármester tiszteletdíjának 15 %-a, azaz bruttó 43.875 Ft/hó.

Zöldterületek fenntartása, kezelése, védelme

- A község területén lévő zöldterületek, valamint növényzet ápolásáról és az idényszerű növényvédelmi munkálatok elvégzéséről a tulajdonosok kötelesek gondoskodni.

- Tilos a közterületen lévő fák ágainak letörése, megcsönkítése,

az élő fára hirdetmény, plakát ki- ragasztása és kiszégezése.

- A játszótereket és a hozzá tartozó zöldterületeket a 14 éven aluli gyermekek használhatják, illetve azok zavarása nélkül a 14 éven fe- lüli gyermekek.

- A telekhatárnál csak olyan nö-

vényzet telepíthető, mely a szomszéd építményeinek és kerítésének karbantartását nem akadályozza, állagát nem rontja. Az átnyúló ágak nyesése a tulajdonos kötelesége.

- Minden ingatlantulajdonos, használó és üzemeltető köteles a tulajdonában, használatában lévő területen a közlekedést akadályozó, járda és úttest fölé nyúló, belátást gátló faágak, bokrok nyesését, gondozását elvégezni.

A rendeletünk megsértése esetén közigazgatási bírság szabható ki.

A közigazgatási szabályszegések szankcióiról szóló 2017. évi CXXV törvény szabályozza a bírság mértékét.

10. § (3) Az önkormányzati rendelet alapján megállapítható közigazgatási bírság felső határa természetes személyek esetén kétszázezer forint, jogi személyek és jogi személyiséggel nem rendelkező szervezetek esetén kétfélmillió forint lehet.

Együttműködésüket köszönjük!



Zajlik a munka a településen

Tisztelt Zebegényiek! Engedjék, engedjétek meg, hogy bemutatkozzak: *Laczó András* vagyok, immáron 10 éve zebegényi ingatlan tulajdonos, 6 éve helyi lakos és egy hónapja a zebegényi önkormányzat műszaki ügyintézője. Mint mindenkit, aki nem ide született, hanem betelepült, engem is elvárársolt Zebegény hangulata a csodás környezet. Feltett szándékom

sa elkezdődött a Forfa melléképületében.

A polgármesteri hivatal udvarában megszüntettük a szemét konténert (és azt a patkány várost, ami alatta volt) valamint a 20 éve beszakadt pottyantóst. Ebből betonozás után a közmunkások számtárolója lett.

Elkezdjük az önkormányzathoz tartozó ingatlanok, létesítmények



volt, hogy veszek egy öreg romos házat, aminek visszaadom a régi fényét.

Tulajdonképp ugyanez az érzés motivált mikor jelentkeztem az önkormányzat által meghirdetett műszaki ügyintéző pozícióra.

Semmi esetre sem szeretném bárkinek a személyét vagy a korábbi munkáját bírálni, aki a faluért dolgozott. Hiszem azt, hogy mindenki a tőle telhető maximumot tette bele, mégis sok olyan probléma nem talált megoldást, ami mostanra halaszthatatlanná vált.

Az önkormányzat fizikai dolgozóinak nem volt melegedő pihenőhelye (az épület pincéjében a benzinraktár és irattár!!! között tudtak leülni egy kávéra...) Ez és ezzel együtt egy műhely kialakítá-

elektronikai felülvizsgálatát, műszaki felújítását. A rendkívül elavult, sok esetben életveszélyes készülékek, hálózati anomáliák kijavításra kerültek.

Továbbá megszüntettük a Posta hátsó sarkán lévő nyomás alatti gázcsonkot, ami évek óta kiállt a földből. Talán nem kell mondanom ez is milyen veszélyt jelentett.

Elkezdjük az polgármesteri hivatal előtti tér lekövezését, egy parkoló kialakítását.

És természetesen a napi munka sem állt meg...

Munkaidőben állok minden zebegényi rendelkezésére a polgármesteri hivatal műszaki irodájában.

Tisztelettel:
Laczó András
műszaki ügyintéző



Anyakönyvi hírek

Születések:

Windberg Theresia és Matus Róbert kislánya: *Johanna Sára* született: július 17.

Jó egészséget és sok boldogságot kívánunk!

Házasságkötések:

Prokai Ádám és Ficsor Csilla
2022. július 6.

Kasi Béla és Magyar Pálma
2022. július 9.

Csorba Máté László és
Spaits Annamária
2022. július 14.

Pápai Tamás és Szabó Eszter
2022. július 15.

Batki László és Honti Csenge
2022. július 16.

Voicila Ioan és
Hámori Zsuzsanna
2022. július 29.

Gratulálunk!

Halálest:
Bíró Zoltán
2022. július 3.

Forgács Józsefné
2022. július 1.

Halottaink emlékéét kegyelettel megőrizzük!

Lakossági köztisztasági feladatok

Zebegény Község Önkormányzatának Képviselő-testülete a 19/2013. (XII. 23.) önkormányzati rendeletében szabályozta a környezetvédelem helyi szabályait. Ezen belül az alábbi feladatok ellátására szeretnénk felhívni a figyelmet.

- Az egyes ingatlanok, az ingatlan előtti járdaszakasz, nyílt árok és útpadka tisztán tartásáról az ingatlan tulajdonosa, kezelője, vagy bármilyen jogcímen használója köteles gondoskodni.
- A tulajdonos, illetve a használó kötelessége továbbá az ingatlan előtt lévő átereszek, csatornanyílások folyamatos tisztán tartása; a hó eltakarítása; a síkos járdaszakasz - járda hiányában egy méter széles területsáv vagy járda melletti zöld sáv esetén az úttestig terjedő teljes terület hintése, gyommentesítése, a járdára kinyúló ágak megfelelő nyesése. A járdaszakasz tisztán tartásához, gyommentesítéséhez környezetkárosító anyagok használata tilos.
- A gondozatlan járdaszakasz, nyílt árok, útpadka tisztítását, kaszálását az önkormányzat az ingatlan tulajdonosának költségére elvégezteti.
- Az ingatlanok, intézmények, üzletek, vendéglátó egységek, kerthelyiségek, elárúsítóhelyek előtt lévő járdaszakasz, a mellette lévő átereszek, árkok, csatornanyílások folyamatos tisztántartásáról, a hó letakarításáról, a síkos járdaszakasz - járda hiányában egy méter széles területsáv- járda melletti zöld sáv esetén az úttestig terjedő teljes terület hintéséről, gyomtalanításáról a gyalogos közlekedést akadályozó gallyak eltávolításáról, a tulajdonos, használó, üzemeltető, illetve intézményvezető köteles gondoskodni. A járdaszakasz tisztán tartásakor tilos a környezetkárosító anyagok használata.

- A község területén lévő ingatlanok tulajdonosai, használói kötelesek ingatlanukat megművelni, illetve rendben tartani, gyomtól, szeméttől megtisztítani.

- A község területén működő kereskedelmi, vendéglátó és szolgáltató (javító) létesítmények külső és belső nagytakarítást (a környezet rendezését) az üzemeltetők kötelesek minden év április 30-ig elvégezni, rendben tartásukról pedig folyamatosan gondoskodni. Kötelesek továbbá a homlokzat, az épület szerkezeti egységeinek (elötető, portál, ernyőszerkezet, cégtábla, stb.) jó karbantartásáról gondoskodni.

- A kereskedelmi, vendéglátó, és szolgáltató létesítmények üzemeltetői a kirakatot kötelesek tisztán tartani és a kirakatokat az üzlet profiljának, jellegének megfelelően áru bemutatására használni.

- A közterületen kereskedelmi és vendéglátói tevékenységet folytatók kötelesek az általuk bérelt terület tisztán tartani, az árusításból eredő hulladékot összegyűjteni és hulladékgyűjtőben elhelyezni, ennek hiányában a hulladék elszállításáról gondoskodni.

- Közterületet is igénybevevő rendezvények alatt és után a közterület takarítását a rendezvény lebonyolításáért felelős köteles elvégezni vagy elvégeztetni. Amennyiben kötelezett ennek nem tesz eleget, az önkormányzat a kötelezett költségére gondoskodik a közterület takarításáról.

A Német Nemzetiségi Önkormányzat júliusi hírei

Ezúton tájékoztatjuk az olvasókat, hogy július hónapban elkészült a templomunkról egy információs tábla. A táblát Csóka Árpád szerkesztette, és a szöveget Forgács Hajnalka fordította német nyelvre. Köszönjük önzetlen segítségüket.

A tábla egy fakeretbe kerül, amilyen már a faluban több helyen látható. A famunkát Hock István, a tereprendezési munkálatokat pedig a Zebegényi Önkormányzat dolgozói végzik Laczó András vezetésével. Segítségüket előre is köszönjük. A várható költség 150000 Ft, melyet a Német Nemzetiségi Önkormányzat biztosít. Az ünnepélyes átadására augusztus 13-án 13 órakor kerül sor a Zebegényi Családi Napon.

Részt vettünk a Zebegényi Családi Nap előkészítő munkájában, a programszervezésben. A Dunakanyar Fúvós Együttes és a Fabók Mancsi Bábszínháza műsorát támogatjuk 315000 Ft értékben. Közös elkészítettük a rendezvény molinóját, Szalkai Gabriella segítségével, melyet a vasúti hídnál helyeztünk ki az ide látogatók tájékoztatása érdekében.

Az újjölgyi kápolnánál kijelöltük a kereszt helyét, elvégeztük az ásási munkálatokat és rendet tettünk a kertben. A keresztet Hock István készíti el, melyhez a faanyagot már leszállítottuk. Köszönet az eddigi segítségért az önkormányzat dolgozóinak, Laczó Andrásnak, és Hutter Jánosnak. A kereszt felszentelését augusztus 20-ra tervezzük, de erről időben fogunk tájékoztatást adni.

Dr. Csáki Tibor plébános és Csóka Árpád közreműködésével felkértünk egy vállalkozót a Hirling kereszt (a volt Diófa vendéglőnél) felújítására.

A kereszt munkálatait a már elnyert pályázati pénzből finanszírozzuk.

Terveink között szerepel még a Kálvária kápolna belső festése, melyre még várjuk az árajánlatot.

Az iskolaigazgatóval történt egyeztetés alapján a Német Nemzetiségi Önkormányzat felajánlotta ideiglenes pedagóguslakás céljára a Rozmaring közösségi ház (orvosi rendelő felett), fiatal pedagógus(ok) elhelyezésére, a pedagógus hiány és az oktatás színvonalának emelése érdekében.

Gratulálók az önkormányzat dolgozóinak és a képviselőknek, hogy egy régi adósságot rendeztek a falu közepén, elfogadható állapotba hozták a Posta mögötti területet.

Faludi Károly elnök



A tusványosi Orbán beszédről

Orbán Viktor tusványosi beszédét lehet érteni, de egyik részét lehet félreérteni, félremagyarázni is, ugyanis a tömeges bevándorlással kapcsolatban azt mondta, hogy „A Kárpát-medencében mi nem vagyunk kevert fajúak, hanem saját európai otthonában élő népeknek vagyunk keveréke, egymással hajlandók vagyunk keveredni, de nem akarunk kevert fajúvá válni.”

A mondat nekem sem tetszik, más szavakkal is el lehetett volna mondani a lényeget. Nézzük a tényeket.

Az emberiség egyetlen faj, a homo sapiens, és ezzel a miniszterelnök úr nyilván tisztában van, mégis fajkeveredésről beszélt, ugyanis a közbeszédben és még tudományos munkákban is (például Balogh Pál: *Népfajok Magyarországon című grandiózus könyvében*) a faj szót fajta, rassz értelemben használták és használják, a zsidók ellen hozott törvényeket faji törvényekként említik, maguk a zsidók is. Nyilvánvaló, hogy nem azt mondta, hogy ne házasodjék és sokasodjék két, eltérő emberfajtahoz tartozó, egymást szerető ember, hanem a szervezett, tömeges, más kultúrájú, vallású, világnézetű emberek nyakló nélküli beáramlásának káros következményeire figyelmeztetett. Álságos humanitárius problémaként kezelni a szervezett bevándorlást, mert ezek az emberek egy politikai játszma részei, a „nem létező” (Bogár László), sötét háttérhatalom eszközei. Az igazán szegény afrikai millióknak a létfenntartásra sincs pénzük, számomra rejtély, hogy az Afrikából ide szállított emberek miből fizették a révészt és miből fizetik például mobiltelefonjaik tarifáit. A cél Európa jelentéktelenné tétele, a szuverén államok fölszámolása, átalakítása. Európa ma nem egyéb, mint egykori önmagának paródiája, az Egyesült Államok engedelmes pincsije.

Az ide szervezett tömegekből nagyon kevesen asszimilálódnak, kialakítják saját világukat és ez egy önmagára valamit is adó nemzet számára elfogadhatatlan. Szerencsétlen megfogalmazásban ugyan, de erre utalt Orbán Viktor.

Az embertan sokak szemében gyanús tudomány lett, jöllehet az emberek különböző körülmények között kialakult morfológiai jegyeit vizsgálja. Az európai osztályozás négy, az amerikai kilenc nagyrasszt különít el, ezeken belül vannak rasszok, alrasszok is. A miniszterelnök nyilván tisztában volt azzal, hogy ha tudományos szempontból pontosan fogalmaz, fajok helyett rasszokra utal, mit kapott volna fejére.

Minden józanul gondolkodó ember aggódik, mert tömegesen megjelenő idegen növény és állatfajták kiszorítják az adott területen élő őshonos élőlényeket, de az európai döntéshozókat nem érdekli, ha hasonló történik itt élő emberekkel. Mindenkitől elvárják, hogy igazodjon az Európai Unióban jelenleg hatalmon lévők, jórészt eszement elvárásaihoz. Az őslakos népekkel nem törődnek, sőt kívánatosnak tartják, hogy identitásukat részben vagy egészen föladvá éljenek, merüljenek el a közös európai dézsában, melybe az USA buzgón töltögeti mérgező szellemi termékeit. A miniszterelnök erre, a szuverenitásunkat és identitásunkat fenyegető veszélyre figyelmeztetett beszédében.

Kiknek nem tetszett a beszéd? Politikai ellenfeleinek, a konzervatív értékeket elutasítóknak, liberális ateistáknak, az európai vezetők többségének, akik saját lakosságuk érdekeivel nem törődve az Egyesült Államok politikai törekvéseit szolgálják, az álságosan szabadságról, emberi jogokról és demokráciáról papoló nyugati elitnek. Például Németországban, akinek az elvárattól csak kicsit is eltérő véleménye van elveszti állását, mint például a Hertha magyar kapusedzője, *Petry Zsolt*. Ezek beszélnek szólásszabadságról és demokráciáról, követelőznek, mint az elnöki szerepben tetszelgő ukrán sorozatszínész.

Miután a magyarországi zsidóság a magyar nemzet része, nem vonatkozott rájuk Orbán mondata, ennek ellenére sokan közülük hevesen tiltakoztak, jöllehet a többségében muszlim bevándorlók nagyszámú megjelenése számukra semmi jót sem jelent.

Nem a szavakkal van probléma, hanem azokkal, akik saját céljaiknak megfelelően használják, megcsúfolva azok tartalmát, eredeti jelentését. Nem Orbán beszédével van probléma, hanem azokkal, akik kiforgatják mondatainak értelmét. Tény, hogy erre idézett mondata tálcán kínálta a lehetőséget politikai ellenfeleinek.

A tusványosi beszéd tartalmával egyetérttek, ahogy a miniszterelnök úr politikájával is. Azok, akik számára a haza, család, nemzet fogalmak jelentése egyértelmű, akik számára a nemzeti szuverenitás fontos; az ott lévő és a távol lévő magyarok értették. Ez a lényeg, a többi nem számít. Sem *Timmermans* és a hozzá hasonló darabok fölháborodása, sem *Heisler András* és mások értetlenkedése, sem *Hegedüs Zsuzsa* jammerolása.

Borda Lajos

Hamarosan megjelenik!

Előreláthatóan ez év októberében-novemberében jelenik meg minden idők legteljesebb, legnagyobb SZÖNYI ISTVÁN RÓL szóló könyve a Kieselbach Galéria kiadásában. A könyv szerkesztői *Kieselbach Tamás* és *Kolozsváry Mariann* elszánt lelkesedéssel arra törekszenek, hogy minden Szőnyi mű bekerüljön az albumba. A zebegényi Szőnyi múzeum teljes gyűjteménye szerepel majd az oeuvre-katalógusban A 600 oldalas képkötet és a 60o oldalas szövegkötet összeállításán már egy éve nagyon sokan dolgoznak. Több mint húsz szerzőt kértek fel a Szőnyi életmű feldolgozására. *Köpczi Rózsa*, a Szőnyi múzeum egykori munkatársa azt a megtisztelő feladatot kapta, hogy Szőnyi István Zebegényhez kötődő munkásságáról írjon egy összefoglaló tanulmányt. A kötetben Zebegény, mint a Szőnyi-művek születésének helyszíne hangsúlyosan szerepel majd.

Kerámia tábor

A CriminalCraft szervezésében immár a második kerámia gyermektáborban az ifjú tehetségek nagy szorgalommal és remek hangulatban vettek részt. A hét során megismerkedtek valamennyi kerámia technikával legyen az állat mintázása, korongozás, hurkából építés vagy lapokból doboz készítés. Az elkészült remekműveket a résztvevőink gazdagon dekorálták, festették. A tárgyakat a nyár végén égetjük, hogy elnyerjék végső kész állapotukat; ezen alkalomból szívesen látjuk mind az alkotókat mind a kedves érdeklődőket egyaránt.

Farkas Gabriella



Újjászülető Zebegény

Zebegény belterületén az elmúlt években megvalósult változásokat nem érdemes szóvá tenni, hiszen mindenki számára látható, például a hajóállomás és környéke teljesen átalakult, strand épült, amit használatba vettek, több magánvállalkozás telepedett le, akik jól kiszolgálják a megnövekedett forgalmat, a faluban újjáépültek a járdák, a magántulajdonban lévő házak is felújításokon estek át, számtalan új ház is épült az újonnan betelepült állandó lakosoknak köszönhetően, a zebegényi kilátó is megszépült. Mindezen változásokkal együtt Zebegény megtartotta varázslatos hangulatát.

Sajnos hasonló dicséret nem mondható el Zebegény hegyvidéki részéről, miközben Zebegény további fejlődését csak a domboldalon lehet elképzelni, ahol azonban sok helyen még nincs kiépítve a megfelelő infrastruktúra. A közművek, utak kiépítésére, illetve felújítására, a kátyúk megszüntetésére van szükség, elengedhetetlen továbbá a megfelelő esővíz és szennyvízelvezetés megoldása, biztonságos közvilágítás kiépítése, tűzveszélyes helyzet kezelése: a katasztrófavédelem, illetve a tűzoltóság bevonásával

az elhanyagolt telkeken a tűzveszélyes bozót kiirtása a tulajdonosokra terhelt költségen, tűzcsapok telepítése a közterületeken. A jelenlegi önkormányzati rendelet a tűzveszély elhárítására sajnos nem alkalmas, a jövőben az ingatlanok tulajdonosaitól hangsúlyosan számon kellene kérni a telkek rendben tartását, a törvénysértő tűzveszélyes helyzet megszüntetését, tekintettel a várható egyre forróbb nyarakra és szélsőséges időjárási viszonyokra is. Ezekre az új fejlesztésekre és munkákra előbb-utóbb megfelelő forrásokat kell keresni és biztosítani, mert a hegyvidéki építkezéseket, a lakóházak elterjedését, s ezzel új lakosok letelepülését ezen a területen sem lehet megállítani, a panorámás telkek csak egyre keresettebbek, s egyre többen érzik úgy, hogy Zebegényben szeretnének élni, itt akarnak családot alapítani, ami természetesen a falunak is elemi érdeke. Zebegény megérdemelne végre egy önálló rendőrkapitányságot is, akik védenék a lakosok és a környezet érdekeit. Javasolom továbbá, hogy Zebegény teljes területén tiltsák be a tüzijátékot, petárdázást, tűzrakást, személtlerakást és minden egyéb, a környezetet súlyosan károsító tevékenységet,

amely ellentétes az állatvédelem érdekével is. A tehervonatok olyan zajkárokat okoznak az egész térségnek, amely ellen a többi, szomszédos településsel összefogva kellene egységesen fellépni és elérni, hogy megfelelő rezgéscsillapítókat, új síneket építsenek ki, valamint csak korszerű vonatok és súlykorlátozással megengedett tehervonatok járhatnak ezen a vonalon.

Az előttünk álló időközi választáson még inkább figyelemmel kell lenni a zebegényi polgármesterre váró nehéz feladatok megvalósítására alkalmas személy kiválasztására. A faluban élő emberek hagyományosan és példamutató hozzáállással összetartanak, szomszédikkal jó viszonyt ápolnak, ezért nem lenne szerencsés, ha konfliktusok alakulnának ki, ellenszenv, illetve elutasítás lenne az újonnan betelepültekkel szemben. El kellene felejtetni, hogy 'jött-ment'-nek tartsák az új állandó lakosokat, hiszen az általuk épített új ház a környezetet is gyarapítva szépíti Zebegényt, adójukkal hozzájárulnak az egész falu fejlődéséhez, s az értelmiség gyarapodása is csak segítségére lehet a térségnek. Minden lakos érdeke az összefogás és a közös célok kitűzése, megvalósítása.

**Dr. Dóczé Pál ügyvéd,
40 éve zebegényi**

Külön engedéllyel gyéríthető a hód

A Magyar Közlöny 2022. 07. 29A 13/2001. (V. 9.) KöM rendelet 4/A. § (1) bekezdése helyébe a következő rendelkezés lép, és a § a következő (1a) bekezdéssel egészül ki:

„(1) Közegészségügyi okból, a légiközlekedés biztonsága, az erdő- és mezőgazdasági termelés biztosítása, valamint a közérdeket sértő vízkárok megelőzése, mérséklése érdekében – amennyiben természetvédelmi érdeket nem sért és más célra vezető megoldás nincs – a bütykös hattyú (*Cygnus olor*), a házi veréb (*Passer domesticus*), a nagy kárókatona (*Phalacrocorax carbo*), a sárgalábú sirály (*Larus michahellis*), a sztyeppi sirály (*Larus cachinnans*), a seregély (*Sturnus vulgaris*), a hörcsög (*Cricetus cricetus*) és az eurázsiai hód (*Castor fiber*) riasztása, elejtése, gyérítése, állományának szabályozása engedélyezhető. A bütykös hattyú (*Cygnus olor*), a nagy kárókatona (*Phalacrocorax carbo*), a sárgalábú sirály (*Larus michahellis*), a sztyeppi sirály (*Larus cachinnans*) és az eurázsiai hód (*Castor fiber*) riasztása, elejtése, gyérítése, állományának szabályozása során ólomsörét használata tilos.

(1a) Az (1) bekezdés szerinti intézkedések

közül csak az engedélyezhető, amely az (1) bekezdésben felsorolt érdekek védelméhez képest nem aránytalan természetvédelmi szempontból.”

„(8a) Az eurázsiai hód (*Castor fiber*) (1) bekezdés szerinti gyérítését az erdő- és mezőgazdasági termelés biztosítása, valamint a közérdeket sértő vízkárok megelőzése, mérséklése érdekében a természetvédelmi hatóság engedélyezi, ha

a) a kérelmező az ingatlan tulajdonosával, vagy kezelőjével, illetve jogszertű használójával, valamint a vadászati jog gyakorlójával megállapodást kötött a tevékenység végzéséről,

b) a gyérítést október 1. és március 31. között végzik,

c) a gyérítést olyan eszközzel és módszerrel végzik, amelyet jogszabály nem tilt a vadászható emlősfajok elfogására és elejtésére, és

d) a gyérítést az engedélyezett módszer végzésére megfelelő képzéssel rendelkező személy végzi.

(8b) A (8a) bekezdésben biztosított gyérítési lehetőség során elpusztított eurázsiai hód (*Castor fiber*) egyedi jelölésű származékának a gyérítés engedélyese és a gyérítést végző ál-

tal történő személyes tartása, hasznosítása, bemutatása – a védett állatfajok védelmére, tartására, hasznosítására és bemutatására vonatkozó részletes szabályokról szóló kormányrendeletben meghatározott közérdek bizonyításának hiányában is – engedélyezhető, ha természetvédelmi érdeket nem sért. Nem engedélyezhető e származékok adásvétele, cseréje, eladásra történő felkínálása, országból történő kivitele.

(8c) A vízvisszatartásra alkalmas, mérhető vízszint különbséget okozó, a vízfolyás teljes keresztmetszetét átfogó, hód által épített struktúra (a továbbiakban: hódgát) elbontásához a természetvédelmi hatóság engedélyre van szükség.

Ha a hódgát elbontása nem közvetlen közegészségügyi vagy közbiztonsági okból történik, akkor az elbontás csak abban az esetben engedélyezhető, ha a hódgát által megváltoztatott élőhelyeken élő védett és fokozottan védett fajok védelmének szempontjai nem sérülnek. Az engedélyezés során mérlegelni kell a vízvisszatartásra alkalmas hódgát környező területek vízellátottságára gyakorolt hatásait, és a bontás vadon élő őshonos szervezetekre, valamint a víztestek morfológiai állapotára gyakorolt esetleges negatív hatásait.”

A pletyka pszichológiája

Bármennyire is rossz szokás, sokan művelik: biztosan velünk is megtörtént már, hogy elpletykáltunk valakinek valamit, vagy éppen mi voltunk azok, akiknek pletykáltak mások. A psychlogytoday.com cikke arra kereste a választ, hogy mikor lehet hasznos a pletyka, milyen típusú személyiség terjeszti leginkább, és mit tegyünk, ha hallunk egy pletykát - ami másról, vagy akár rólunk szól.

Valós vagy kitalált információk engedély nélküli megosztása - dr. Ned Hallowell pszichiáter szerint ez a pletyka definíciója. Bár a pletykálás alapvetően elítélendő, bizonyos helyzetekben akár még hasznos is lehet. *"A világ ki van éhezve a másokkal való kapcsolódásra, amit például a pletyka biztosíthat számunkra. Ezt természetesen leginkább a pozitív pletykától várhatjuk, de tény és való, hogy az is összeköthet bennünket, ha valamilyen kevésbé kellemes dologról puszogunk: mondjuk arról, hogy valaki szerencsétlenül járt"* - idézi a cikk dr. Hallowellt.

Dr. Julia Breur család- és párterapeuta úgy vélekedik, a pletyka akkor pozitív, ha hasznos és fontos információk terjednek általa. *"Amikor például bemutatkozunk valakinek, és azt mondja, már nagyon sok jó dolgot hallott rólunk, az nagy örömmel tölthet el minket. Állásinterjúm is előfordulhat, hogy a leendő főnökünk azzal fogad, hogy sokaktól hallotta, ezen vagy azon a területen milyen tehetségesek vagyunk"* - részletezi a szakember.

Dr. Hallowell azonban felhívta a figyelmet, hogy a legtöbb pletyka sajnos nem a fenti kategóriákba esik, hiszen az emberek hajlamosabbak negatív eseményekről pletykálni: például arról, hogy valaki elvált, vagy saját magához képest nagyon meghízott. Az is jellemző, hogy kezdetben még csak arról pletykálunk, hogy valami *"megtörténhetett"*, aztán ahogy telik az idő, és ahogy egyre több emberen megy keresztül a pletyka, a feltételezést már valóságként közöljük.

Elsősorban a gyáva emberek pletykálnak, mondja dr. Hallowell. Ők nem elég merészek ahhoz, hogy odamenjenek a pletyka tárgyához, a szemébe nézzenek, és megkérdezzék, mi igaz és mi nem a híresztelésekből. Azok is pletykások, akik bizonytalanok önmagukban, és ezt azzal próbálják leplezni, hogy kibeszélnék másokat a hátuk mögött. A pletyka hatalmat is jelent: olyasmiről tudunk, amit mások nem, azok tehát ugyancsak rendszeresen puszoghatnak erről-arról, akik élvezik, hogy mások felett állhatnak. Dr. Hallowell szerint a pletykához egyfajta érzelmi szadizmus is kapcsolható, főleg, ha negatív a pletyka, sokan ugyanis élvezik, hogy valami olyan borzasztó történésről adhatnak hírt, ami mással történt, és nem velük.

Az emberek többsége inkább negatív dolgokról pletykál. A bizonytalan élethely-

zet szintén kedvez a pletykának, ahogy az is, ha valaki szorongó személyiség - erre már dr. Breur mutatott rá. Dr. Hallowell arról is szólt a cikkben, a pletykát általában a női nem sajátjának tartják, ráadásul a tapasztalatok azt mutatják, a gyengébbik nem tagjai hajlamosak szándékosan negatív vagy hamis információkat terjeszteni, hogy rossz színben tüntessenek fel másokat. Azon klasszikus érzelmek, amelyeket egy tragédia hoz elő a hallgatóságból - ilyen a szánalom és a félelem -, szintén nagy szerepet játszhatnak a pletykálásban. Sajnáljuk a pletyka *"főszereplőjét"*, és félünk attól, hogy az, ami vele történt, velünk is megeshet, ezért saját védelmünk érdekében megtesszük a szükséges óvintézkedéseket - magyarázza dr. Hallowell.

Bár a mai világban elég nehéz elkerülni a pletykákat, hiszen nemcsak családi, baráti, ismerősi körünkben, de például a médiából is ömölhetnek ránk a különféle híresztelések, odafigyeléssel, tudatossággal *"semlegesíthetjük"* a mendemondákat. Amikor valaki elkezd másokról pletykálni a jelenlétünkben, igyekezzünk arról beszélni, milyen jó dolgokat tudunk az érintettéről, tanácsolja dr. Breur. A módszer segítségével az eredeti - és valószínűleg nem túl kedvező - pletyka helyét pozitív információk vehetik át. Az is beválhat, hogy amint meghallunk valakit pletykálni, azonnal kimentjük magunkat és arrébb megyünk, így nem értesülünk a szóbeszédről. Természetesen, akinek van hozzá mersze (és úgy ítéli meg, érdemes), elvonulás helyett ilyenkor konfrontálódhat is a pletykás emberrel: mondjuk el neki, hogy számunkra kényelmetlen, hogy pletykál, és igyekezzünk másra terelni a beszélgetést. Dr. Breur szerint azzal ugyancsak elvehetjük a pletyka életét, hogy a másik nyomorán való csámcsogás helyett arra sarkalljuk a többieket, hogy beszéljünk meg, hogyan segíthetnénk a nehéz helyzetben lévő illetőn.

Személyes érintettség esetén, vagyis akkor, ha mi vagyunk a pletyka tárgya, kicsit nehezebb a helyzet. Dr. Hallowell azt javasolja, keressük meg a forrást, aki az engedélyünk nélkül valós vagy kitalált információkat terjesztett, és beszéljünk el vele arról, miért tette. Bizonyos helyzetekben azonban az a legjobb taktika, ha tudomást sem veszünk arról, hogy rólunk pletykálnak. *"A pletykákat gyakran kicsinyes emberek terjesztik. Ha foglalkozunk velük vagy a mendemondáikkal, akkor az azt jelenti, hogy lesüllyedtünk az ő szintjükre, és előfordulhat, hogy ezt nem tartjuk szükségesnek, nem akarjuk. Elképzelhető, hogy pont az a céljuk, hogy felidegesítsenek minket, és konfliktust provokáljanak, amennyiben azonban leperog rólunk a gonoszkodásuk, keresztbe húzzuk a számításait"* - mondja dr. Hallowell. **(Forrás: hazipatika.com)**

Bevezetésre került az ELUKER rendszer

2022. július 1-vel bevezetésre került a NEAK által üzemeltetett, úgynevezett ELUKER rendszer.

A biztosítottnak nem kell a házi-orvosától vagy az őt beutaló orvostól előzetesen semmilyen nyomtatványt, igazolást kérni az utazási költség elszámolásához. A kezelőorvosnak kell rákérdeznie a betegnél, hogy kíván-e utazási költségtérítést igénybe venni. Viszont érdemes felhívni a páciensek figyelmét is erre a változásra, mert a költségtérítéshez szükséges információk rögzítésére utólagosan - kivéve üzemzavar esete - nincs lehetőség.

FIGYELEM: Az ellátott utazási költségtérítési igényének rögzítése az ELUKER-be, nem egyenlő a kérelem benyújtásával. A biztosítottnak az utazási költségtérítési támogatás kifizetését külön kérelmeznie kell. Ezt megteheti online vagy papír alapon. Az online ügyintézésre az ügyfélkapus rendszeren keresztül van lehetőség. Akinek erre nincs módja, az az erre a célra közzétett űrlapon is benyújthatja a kérelmét postán feladva vagy a kormányablaknál leadva. Az új rendszer bevezetésével egyidejűleg eltörlésre került a menetjegy-csatolási kötelezettség.

Utazási költségtérítés az alábbi esetekben vehető igénybe:

- orvosi beutalóval igénybe vett egészségügyi szolgáltatás esetén;
- orvosi beutaló nélkül igénybe vett egészségügyi szolgáltatás esetén;
- gyógyászati segédeszköz átvétele, illetve próbája esetén;
- szűrővizsgálat igénybevétele esetén;
 - gyógyászati ellátás esetén;
- orvosszakértői vizsgálatra történő berendelés esetén.
- a tételes elszámolás alá eső hatóanyagot tartalmazó gyógyszerekkel történő kezelésben részesülő biztosítottnak a gyógyszer átvétele céljából az ellátó centrumokban történő megjelenése esetén.

Az utazási költségtérítés a beutalt lakóhelye és az egészségügyi szolgáltató közti útvonalon menetrend szerint közlekedő tömegközlekedési eszközön váltható legolcsóbb menetjegy árával megegyező összeg. **FIGYELEM:** Utazási költségtérítés csak annak jár, aki egyébként díjmentes utazásra nem jogosult.

Egyházközségi események augusztusban



Augusztus 3-6. között zebegényi családok is bekapcsolódtak a nagymarosi egyházközség táborába Balatonrendesen.

Augusztus 7-én vasárnap ünnepeltük templomunk búcsúját. Havas Boldogasszony tiszteletére, virágszirom fogadta a templomba

bevonuló asszisztenciát.

Augusztus 20-án 18 órakor az újvölgyi kápolnában, szentmise keretében ünnepeljük Szent István, államalapító királyunkat. A szentmise végén kenyér szentelés, majd az újonnan felállított kereszt megáldása. Mindenkit hívunk sze-

retettel.

Részlet az augusztusi Életigéből: „Uram, ha vét ellenem testvérem, hányszor kell neki megbocsátanom? Talán hétszer?” (Mt 18,21)

Máté evangéliumának 18. fejezete igazán velős, mivel itt Jézus útmutatást ad a nemrég megszületett közösségen belül megélt kapcsolatokra vonatkozóan. Nem arról van szó, hogy mentsünk fel valakit, aki folyamatosan megbánt, hanem inkább arról, hogy a szívünkben újra és újra bocsásunk meg. Az igazi megbocsátás szabaddá tesz, és többnyire fokozatosan alakul ki. Nem érzelem és nem is felejtés kérdése, hanem egy döntés, amelyet nekünk, hívő embereknek nemcsak akkor kell meghoznunk, ha újra és újra megbántanak, hanem akkor is, valahányszor a megbántás eszünkbe jut. Ezért kell hetvenhétszer megbocsátanunk.

Jézus válasza tehát elsősorban a keresztények közötti, illetve ugyanazon közösség tagjai közötti kapcsolatokra vonatkozik. Vagyis mindenekelőtt azokkal kell így viselkedned, akik testvéreid a hitben; a családban, a munkahelyen, az iskolában, vagy – ha tartozol ilyenhez – egy közösségben. Tudod, hogy milyen gyakran vissza akarjuk fizetni a sértést egy annak megfelelő tettel vagy szóval. Tudod, hogy a jellemek különbözősége, vagy az idegesség miatt, vagy más okokból mennyire gyakori, hogy olyan személyek között, akik együtt élnek, hiányzik a szeretet. Ne feledd hát, hogy csak a megbocsátásnak egy folyton megújított magatartása képes fenntartani a békét és az egységet a testvérek között. Mindig meglesz benned a kísértés, hogy testvéreid hibáira gondold, hogy visszaemlékezz múltjukra, hogy másnak akard őket, mint amilyenek... Meg kell szoknod, hogy új szemmel nézz rájuk, hogy újnak lásd őket: Mindannyian a „bocsánatot nyertek” közösségbe tartozunk, mert a megbocsátás Isten ajándéka, amelyre mindig szükségünk van. Folyamatosan rácsodálkozhatunk az Atya végtelen irgalmára, aki megbocsát, ha mi is megbocsátunk.

Csáki Tibor plébános



A Malomvölgy titka



lől befutó árok hordaléka. A török kiűzése után a feledésbe merült épület helyét egy malom tó üledéke tovább takarta, így a leletek és épületromok biztonságos mélységben lapulnak. Az általánosan használt fémkereső műszerek csupán 30-40 cm-re „látanak” a talajba, előkerült azonban egy pompás állapotú bronz tárgy, amiről Horváth Illés azóta kiderítette: „A pecsét Bergman Mihályé volt, aki 1702-ben nagymarosi civilként, M. Mihállyal egyetemben bérelte a visegrádi korona-uradalom birtokában álló Szent Zsigmond kétkerekű malmát a patakon. A nagymarosi Bergman család 1779-ig élt a városban, míg nem átköltöztek a szomszédos Visegrádra.”

Bezczky Árpád természetőr

Talán kevesen tudják, hogy nemzeti parkunk őrszolgálatának feladata (sok más dolog mellett) a védett területeken található régészeti értékek őrzése, védelme.

A Törökmező alatti Malomvölgyben a Hévkút a XIV-XV. században többször királyi vadászatok gyógyfürdőzéseinek helyszíne volt. Sőt 1412 júliusában Zsigmond királyunk Ulászló lengyel királlyal pihent, kádfürdőzött (az itt akkor felszínre törő meszes forrás vízének gyógyhatást tulajdonítottak és kádakban felmelegítve használhatták különböző

betegségek, nyavalyák kezelésére) vadászott és tanácskozott itt. Okkal gondoljuk, hogy egy méltó épületnek kellett itt állni. Az feltételezhető volt, hogy illegális fémkeresősök is tapogatóznak, rabolják a területet, ezért március 26-án a Községi Régészeti Egyesület 19 tagja Rácz Tibor Ákos régész és Horváth Illés történész vezetésével átvizsgálta a területet. Illegális fémkeresősök rablásának nyomaira szerencsére nem bukkantunk.

A középkori épület - már amit későbbi korok nem hordtak el - egykori helyét vastagon befedte a Kővágó fe-



ZEBEGÉNY

Zebegény Község

Önkormányzatának lapja

Az újság célja színvonalas és

tartalmas települési

információs hírforrás

létrehozása, amely megvalósítja

az önkormányzat képviselő-

testülete és szerveitől,

tisztségviselőitől a lakosság

irányába történő

információáramlás helyi

értékeknek megfelelő

biztosítását, valamint a

helyi közösség életében jelentős

hagyományok, rendezvények

hírül adásával és bemutatásával a

lakosság aktivitásának növelését.

Felelős kiadó:

Zebegény Község

Képviselő-testülete,

2627 Zebegény, Árpád utca 5.

Munkatárs: Zoller Ágnes

Lapelőállítás: Proxa Kft.,

2167 Vácduka, Petőfi utca 28.

Tel.: 06-20/911-9077

Felelős vezető: Furucz Anita

ISSN 2786-247X

A kéziratokat a

kommunikacio@zebegeny.hu

email címre várjuk.

www.
zebegeny.
hu

Víz és alkalmazkodás



Szeretünk úgy gondolni Magyarországra és a Dunakanyarra, mint tiszta vizekkel korlátlanul ellátott területre, amit nem érinthet a klímaváltozás. Ám már az idei nyár is bebizonyította, hogy ez sajnos nem így van. Folyóinkat túlszabályoztuk, az ártereket lecsapoltuk és beépítettük, a vizeket pedig gyors úton, lebetonozott árkokban kitessekeljük a településeinkről, sőt, az országból is. A Kárpát-medence ráadásul gyorsabban melegszik a világtáznál, miközben egyre ritkábban, de egyre nagyobb mennyiségben zúdul ránk csapadék az éghajlatváltozás következtében. Hogyan tudunk alkalmazkodni a változáshoz, átvészelni az aszályos időszakokat, és biztosítani hazánk víz- és élelmiszerbiztonságát?

A klímaváltozás egyre intenzívebb és gyakoribb hóhullámokat okoz. Ez megterheli az emberi szervezetet és a természetet is. Mivel a nyarak egyre szárazabbá válnak, a növények, állatok épp a létfontosságú vegetációs időszakban szenvednek a vízhiánytól. Idén nyáron Magyarországon is ezek maradtak napokig vezetékes ivóvíz nélkül. A folyószabályozások előtt az ártéri gazdálkodás segített hasznosítani és megőrizni a felesleges vizet. Manapság, ha a hirtelen, nagyobb mennyiségben lezúduló csapadék károkat okoz, reflexszerűen újabb, nagyobb árkokat ásunk, és lebetonozzuk azt. Ezzel azonban csak kivezetjük, elvezítjük a vizet, és megfosztjuk magunkat annak a lehetőségétől, hogy az aszályos időszakban hasznosítsuk ezt a „felesleges”. Pedig a víz körforgásának eltoló-

dása visszafordíthatatlan károkat okoz. Tartós aszály esetén megváltozik a talaj szerkezete, amely így nem képes megtartani a vizet.

Mit tehetünk az egyensúly visszaállításáért?

- A következő nagy esőzésig szerezzünk be esővízgyűjtő tartályt! A legjobb a földbe ássott típus, de gyors és olcsó megoldásként a kisebb esővíztároló hordók is megteszik. Ezzel áthidalhatjuk a következő aszályos időszakot, kíméljük a pénztárcánkat és a túlterhelt ivóvíz-szolgáltatást is, valamint elkerülhetjük a solymárihoz hasonló vízkorlátozást. (Az esővízgyűjtőt persze fedjük le, nehogy szúnyoglárvák tenyészzenek benne!)

- Az angol gyepek már nem menő! Ne nyírjuk fél centisre a fűvet, könnyen kiéghet, a talaj pedig kiszáradhat. A magasabbra hagyott gyepek viszont úgy működnek, mint egy természetes légkondi: hajnalban remek harmatcsapda és párolgató felület, segít megőrizni a talajban lévő tápanyagokat, nedvességet. Ha a járőfelületek szélén teljesen meghagyjuk a vadvirágokat, a beporzók is meghálálják! A levágott fűvet komposztáljuk. Így visszakerül a talajba a tápanyag, nem kell műtrágyázni, és a talajvíz is tiszta marad. Takarhatjuk a talajt mulccsal, vagy akár a kitépett gyomokkal.

- Ne betonozzuk le a kertünket és felejtsük el a műfűvet! A fa nélküli, műtrágyázott, minden nap öntözött, rendszeresen gyomirtózott kertek fenntarthatatlanok. A nagy arányú beton és aszfalt fedettség nem ereszti át a csapadékot, így a talajvíz-

szint csökkenéséhez vezet.

- Takarékoskodjunk az ivóvízzel! A heti rendszeres autómosás, az állandó medencehasználat óriási megterhelést jelent a talajvízre és a vízbázisainkra. Medence tisztítása esetén használjunk biológiailag lebomló vegyszert, amely egész ideje alatt tisztán tartja a vizet, így elég csak a párolgást pótolni.

- Hasznosítsuk újra a szűrkevizet! Locsolásra, WC-öblítésre tökéletes a használt fürdővíz, esővíz is.

- Ne terheljük hosszan lebomló, károsító vegyszerekkel a talajvizet, szennyvizet. Ma már környezetbarát mosó- és takarítószerkeket lehet beszerezni.

- Állítsuk helyre a patakok, folyók medrét. Ne használjuk locsolásra a patakokat! Így csak felgyorsítjuk a természetes környezetünk élőhelyeinek eltűnését.

- A fűrt kutak vizével is takarékoskodjunk, hiszen a fák számára is létfontosságú talajvizet használjuk el.

- Telepítsünk mély gyökerű, szárazság-tűrő fákat, növényeket, amelyek segítenek hasznosítani, megtartani a vízmennyiséget! A tuják ideje lejárt, sajnos a fenyők sem bírják sokáig az itthoni klímát, mivel a gyökereik sekély.

- Használjunk csepegtetési öntözőrendszert! Ez a legtakarékosabb megoldás, a lehető legkisebb párolgással.

- Termeljünk házilag zöldségeket! Finomabb, vegyszermentes és a gyerekeink is önellátást tanulnak. Ráadásul nem kell további környezeti terheléssel messziről szállítani!

- Itassuk a madarakat, méheket nyáron a hőségben!

- Az árnyékolás segít a legtöbbet a ház és a talaj hűtésében. Ültessünk fákat a ház köré! A légkondi fűti a külső levegőt ezért tovább rontja a helyzetet.

- Ahol megoldható, a település mélyen fekvő, kevésbé kihasznált részén (pl. rossz minőségű szántón) érdemes vizes élőhelyet létrehozni, Ez a természetes víztároló segít megtartani a vizet a tájban, de nyílt vízfelületet és élőhelyet is biztosít az állat- és növényvilágnak, sőt, rekreációs célra is alkalmas, enyhülést nyújtva a nyári hőségben. Hasonló megoldásokkal egyre több hazai település veszi fel a harcot az egyre súlyosbodó aszályokkal.

A Dunakanyar Környezetvédelmi Egyesület elérhető FaceBook-on, Instagramon és a dunakkve@gmail.com email-címen. Ha szeretnétek csatlakozni, vagy kérdéseitek van, keressetek bennünket!

**Dunakanyar
Környezetvédelmi Egyesület**

Múltunk

A 2000-es évek elején az iskolában Hagyományörző szakkör működött. A gyermekek felkutatták a falu épített és tárgyi örökségét, valamint idős emberekkel riportokat készítettek. A lelkes csapat újságot is szerkesztett havi rendszerességgel, amelynek a HAGYOMÁNYÖRZŐ volt a címe.

A szülők, nagyszülők is segítették a munkát. Kiállítások, nyertes pályamunkák, helyezések, helytörténeti vetélkedők koronázták meg tevékenységüket.

A gyermekek felnőttek, azóta édesanyák, édesapák lettek. Most ezekből a munkákból válogatunk.

Mindennapi kenyerünk

A kenyér elődei

A lepénykenyerék a kenyérfélék ősei kőlapon, hamu alatt sütőharangban vagy kemencében sülték. Anyaguk szerint bármelyik gabonaféle vagy régebben természetett növényünk (köles, alakor, hajdina) lisztjéből készülhetnek vízzel és kevés sóval. A lepénykenyeret eredetileg durván őrölt alapanyagú kásaféléből sütötték.

A pogácsa a pásztorok, a vándorló emberek gyorsan elkészíthető eledele volt. A „*molnárpogácsát*” a vizimolnárók sütötték az őrlésre várakozó gazdáknak. Ízes csemege volt. A finomabb tésztából készült mézespogácsa, a mézeskalács elődje. A primitív módon készül ételek hosszú ideig megtartották rituális tartalmukat, a hozzájuk tapadt hiedelmeket. A kovásztalan kenyér sütése a keresztény mitológiában gyökerezik. Sok helyen tiltott volt bizonyos napokon a kenyérsütés. Luca napján például sokáig szokás volt kenyér helyett lepényt sütni. A pogácsaformák a mézeskalácsok gyakran ősi kultikus jelképeket hordoztak, napkorong, báb, szív formájúak. A kőből rakott tűzhely, a sütőkő eredetileg nemcsak ételkészítő alkalmatosság, hanem oltár, az áldozat bemutatásának a helye is volt. Számos nép a hajlék közepén égő tűznél végzi különböző szertartásait. Ez a hagyomány magyarázza a tűz körüli szokásokat, a tűzhely babonás hiedelmeit.

A sütőharang, a kemence őse. A legegyszerűbb eszköz zárt térben való sütéshez. A lapított félgömb alakú fedőt, tűzálló anyagból készítették, vagy kőből faragták. A sütőharangot kövekkel feltámasztották, és alatta tüzet raktak. Ezután az ételt a hamutól megtisztított tűzhelyre tették és az átütésedett sütőharanggal leborították.

A tetejére rákotorták a forró hamut és paraszt, hogy a meleget tovább tartsa. A sütőharang alatt lepényt, tésztafélét, húst sütöttek és gyümölcsöt aszaltak.

A kemence

A boglya formájú kemence a sütőharangnak megnagyobbított, helyhez kötött változata. A legegyszerűbb kemencéknek karóból, vesszőből készült váza van, amelyet kívül-belül besároztak.

A kemence későbbi fajtái vályogból, téglából épültek. Az évszázadok legfontosabb eledele, a mindennapi kenyér kemencében sült foszlásra, ízesre.

A házi kenyérsütés gyakorlata csak a legutóbbi időkben szűnt meg, de legtöbb falusi asszony még ma is tud kenyeret sütni. Az életet adó kenyér a paraszti társadalomban szimbolikusá vált, számtalan hiedelem fűződik hozzá: már a gabona természetét agrárritusok kísérik, az aratóünnep sok helyen az egyik legnagyobb eseménynek számít. A kenyérsütés szinte minden fázisához tartozik valamilyen mágikus cselekmény. A kenyér megszegésekor a késsel való keresztvetés sok háznál még ma is szokásban van.

A kenyér készítése bonyolult munkafolyamat, minősége elsősorban a liszt összetételétől, sikértartalmától függ. Kezdetben igen egyszerű eszközökkel, őrlekövekkel, mozsárban törték, zúzták a gabonaszemeket. A később kialakult kézimalom csak kásának való őrleményt, darát adott. Az igazi jó kenyérnek való lisztet malomokban őrölték.

A jó kenyér készítésének másik fontos feltétele a kelesztés megfelelő módja. A gyári élesztő megjelenéséig

- a múlt század végéig - házilag készült kelesztőanyagokat használtak. A házi élesztő egyik legfontosabb alapanyaga a komló. Tobozszerű természetű Nagyasszony nap (augusztus 15.) után szedték, megszáritották és famozsárral megőrölték. Ezután vízbe áztatva felfőzték és forró levét búzakorpára öntötték. A tészta szerű pépet gombócokra szaggatták és a tűzhely mellett, kosárban szárogatták. A megszáradt élesztőt vászonzacskókban tárolták.

A kenyérsütés számtalan módja közül most ismertetünk egyet. A lisztet már a sütést megelőző nap estéjén előkészítik. A szükséges mennyiséget átszitálják és kb. felét a megelőző nap estéjén előkészítik. Ezután kerül sor a kovászolásra, a „*kovásztevérsre*”. A kovász az előző sütés kor ellett kevés tésztából: a „*sütnivalóból*” és az élesztőből áll. A sütnivalót vízzel felhígítják, két-három órán át áztatják, majd az élesztővel együtt szitán át a lisztbe öntik. Az egészet fakanállal jól összekeverik, sőt tesznek bele és letakarva állni hagyják. A kovász egy-két óra alatt megkel. Ezután hozzáadják a többi lisztet és meleg vizet beleöntve az egészet összedolgozzák.

Ezután következhet a dagasztás, az egyik legnehezebb asszonyi munka. Addig kell a tésztát dagasztani, amíg lyukak nem keletkeznek benne, és jól el nem válik a teknő falától. Mikor a dagasztással végeztek, ismét letakarják és kelni hagyják. Kb. másfél óra alatt a tészta jól megkel, ezután lehet a szakajtó kosarakba szaggatni a nyers kenyereket. A kelesztés közben a férfiak felfűtik a kemencét, ha áttüzesegett, a pernyét szénvonóval kikotorják, majd sütőlapáttal bevetik a tésztát és a kemence száját lezárják.

Leghamarabb a lepényformájú kenyérlángos, a „*langali*” vagy a teknő aljáról kivakart tésztából készült kiscipó „*vakaró*” vagy „*pompos*” készül el, ezek a gyermekek csemegéi. A kisült kenyér tetejét langyos vízzel lemossák, hogy szép piros-barna színt kapjon. A kenyeret szellős helyen, kenyértartó rácson tárolják. A megszegett darabot fedeles, gyékényből készült kenyérszkosárba teszik vagy a kamarásasztal fiókjába tartják, vászonruhába takarva. Egyszerre öt-hat darab 5 kg-os kenyeret szoktak sütni, ez elég egy közepes családnak két hétre. (Tarján Gábor: *Mindennapi hagyomány c. könyvéből*)

Csóka Cecília -2002-

Kenyérsütés

Nix Brot in der Not

Picki-packi Maus ist Fod

10-15 család élt mezőgazdaságból a faluban. Néhányan, akiknek nem volt földjük, tehenet tartottak, illetve az erdőn dolgoztak. Főleg búzát, krumplit, kukoricát, babot termeltek, de voltak gyümölcsösök is. Nyáron kapáltak, kaszáltak, ha a búzát learatták, cséphadaróval csépelték ki. Ez úgy történt, hogy a keményen ledöngölt udvaron kiterítették a búzát, és a cséphadaróval addig ütötték, amíg a magot ki nem csépelték. Ez három hétig is eltartott. Kenyeret háznál ritkán sütöttek, mivel a házaknál kemence nem volt. Ezért otthon megdagasztották, és elvitték a pékhez kisütni. Mindenkinek rá volt téve egy cédula a kenyérére névvel ellátva, így nem keverték össze a sütésnél. A pékség a Koperniczky ház mögött volt. Sajnos a 60-as években lebontották. Gyermekkoromban gyakran láttam a derékig meztelen pék nehéz munkáját, és megcsodáltam a kemencében lobogó félelmetes lángokat.

A kenyérsütés fontos tudománya volt az asszonyoknak.

Dagasztása következőképpen történt.

A recept kb. 2 kg-os fehér kenyérhez készült.

Hozzávalók:

150 dkg finomliszt

5-6 dkg élesztő

4-5 dl víz

3-4 dkg só

Fontos a kenyér készítésénél, hogy meleg helyen dolgozzunk. Az élesztőt belemorzsoljuk 1 dl langyos vízbe és hozzáadunk 2 evőkanál lisztet. Meleg helyen, letakarva 20 percig kelesztjük, míg fel nem fut. Átszítaljuk a lisztet, elkeverjük a kovászt. Összedagasztjuk a tésztát a langyos vízzel, persze csak annyival, amennyit felvesz. Ez a liszt minőségétől is függ. Akkor jó a tészta, ha a kezünkről és az edény faláról is leválik. Liszttel behint-

jük, letakarjuk, majd 40 percig kelesztjük. Ezután megint átgyúrjuk, hogy a kelesztés alatt keletkezett levegőt kinyomjuk belőle. Tetszés szerint formázzuk kerekre, vagy oválisra. Letakarva újra kelesztjük

legalább 30 percig. Tetejét kenőtoll segítségével megkenjük, vízzel. Ezután kisütjük.

Ugyanígy készül a krumplis kenyér is, de akkor kb 30-40 dkg főtt krumplit teszünk a tésztához. A krumplit megfőzzük, áttörjük még melegen a krumplinyomóval. Ha kihűlt bedolgozzuk a kenyértésztába. A továbbiakban ugyanúgy készül, mint a fehér kenyér.

A kenyértésztából lángost is sütöttek.

Sebegin Hagyománymentő Egyesület



Aktív nyári szünet!



pen a távolabbi rokonokat, nagyszülőket látogatják meg és vannak, akik a nyári táborokat választják. A zebegényiek szerencsés helyzetben vannak, hisz itt is megszervezte Szűcs Zoltán edző a 11. és 12. focitábort! Mivel sokszínű programokat kínál a kétszer egyhetes összejövetel, így mindenki megtalálhatta a számítását. Voltunk a szobi uszodában úszni, játszani, a dömösi kempingben strandolni, a visegrádi bobbályán is csúszkáltunk 2-3 órát, sőt Duna menti település révén a gyerekek kipróbálhatták a kenuzást is Máté Endre és a Depo-Z segítségével, támogatásával. Természetesen a fürdőzés sem maradt el akkor, a sekély vízű Dunában, a Szigetcsúcsnál. Délelőttönként fociedzések voltak 3 korosztályra bontva, majd az iskolába ballagtunk a konyhai dolgozók által elkészített finom ebédet elfogyasztani! Hálás köszönet érte! A szülők és a gyerekek elmondása alapján mindenki jóleső fáradtsággal, de tele élményekkel tért haza, izgatottan várva a következő nap programját. A foci pályán volt dartsózás, biciklis- és roller ügyességi pálya, célpadobó verseny, gyöngyfűzés, frizbi, de akadt olyan is, aki csak egyszerűen a játszótéren mullatta az időt, sármedencét kreálva a homokban! Hasznos két hetet töltöttünk el együtt, ahol közel 70-80 gyerek lett megmozgatva, a szülők nagy örömeire!

A nyár beköszöntével jól megérdemelt pihenését töltik gyerek- és öregfiúk focistáink. Ezzel szemben a felnőtt csapatunk már - a rövid, egy hónapos pihenőt követően - július 11-én, heti két edzéssel és egy hétvégi edzőmeccsel elkezdte a felkészülést a 2022/2023-as szezonra! Örömteli hír, hogy két környékbeli játékos is minket választott új csapatként. A fiatal, de érett játékot mutató Demeter Dániel Szobról jött át hozzánk, míg a rutinosabb - legutóbb a Kék Du-

nában és Nagymaroson is focizó - ballábas játékos, Árvai Richárd is komoly erősítése lehet Zebegénynek! Az új szezon első mérkőzését, az ellenfél kérésére elhalasztottuk, így először hazai pályán szeptember 10-én láthatják a szurkolók a felnőtt alakulatunkat. A feljutó Szokolya csapatát fogadjuk 16:30-as kezdéssel.

Mindenkit szeretettel várunk!

Hajrá ZGSE!

Természetesen a gyerekek ilyenkor szüleikkel nyaralnak vagy ép-

A jövő évi folytatás garantált!

Szűcs Zoltán

A Zebegényi Hajó SE hírei

A Zebegényi Hajó Se az idei szezonban a régiós versenyekre felkészülésére koncentrál. Sok versenyzőnek idén kellett megbirkóznia a "hajóváltás" nehézségeivel. A régiós megmérettetés mellett egy Nemzetközi Regattan is részt fog venni az egyesületünk melyet a gyerekek nagy izgalommal várnak. Minden kajakozni - kenuzni vágyó gyereket szeretettel várunk. Hajrá Zebegényi Hajó.

Kosztján József





Zenélő Dunakanyar Kikötőkoncertek

2022. JÚLIUS ÉS AUGUSZTUS HÓNAP
MINDEN HÉTVÉGÉJÉN

Előadják a Vác Civitas Szimfonikus Zenekar
és a Dunakanyar Szimfonikusok rézfúvós együttese
Művészeti vezető: Sándor Bence

SZOMBAT

16:30 Zebegény, kikötő

17:30 Nagymaros,
Mahart kikötő

18:30 Vác, Rév-kikötő

VASÁRNAP

09:45 Visegrád,

Mahart kikötő

10:45 Esztergom,
Mahart kikötő

A belépés minden rendezvényre ingyenes.

Misztrál fotókiállítás nyílt a gyógyszerertárban

A XXI. Misztrál fesztivál megnyitása előtt egy nagyon látványos, izgalmas fotókiállítás nyílt a gyógyszerertárban. A szűkös hely ellenére sokan eljöttek, hogy meghallgassák **Mikát, Heinczinger Miklóst** a megnyitón, aki nagyon sokak kedvencét, a Gyöngyöt az embernek című dalt énekelte el.

A gyógyszerertárat most **Németh Zoltán Pál** fotóművész képei díszítik, melyeket a Misztrál zenekar tagjairól készített egy-egy koncertjük alkalmával. A Nagymaroson és országsszerte kedvelt zenekar itthon van a Dunakanyarban, hiszen tagjai zömében vagy itt élnek, vagy itt születtek, erős kötődésük van városunkhoz, és immár huszonegyedik éve itt rendezik meg a róluk elnevezett fesztivált. A kiállítás **megtekinthető a gyógyszerertár nyitvatartási idejében, hétfőtől péntekig 8-18, szombaton 8-12 óráig.**

Ezután két napon keresztül hangos volt a szívet melengető zenétől a plébániakert és a nagyszámú érdeklődő átadhatta magát a zene nyújtotta örömeiknek, köszönet a Misztrálnak és vendégeinek.



ARANYKORONA GYÓGYSZERTÁR

NAGYMAROS, FŐ TÉR 10-12. - TELEFON: 06 (27) 594-340

NYITVATARTÁS: HÉTFŐ-PÉNTEK: 8⁰⁰-18⁰⁰, SZOMBAT: 8⁰⁰-12⁰⁰ - PARKOLÁSI LEHETŐSÉG A GYÓGYSZERTÁR ELŐTT

**NAGYMAROSON
SZOMBATON IS
NYITVA!**